

「新中國成立100年時，深圳又將是另外一番景象」

蓮花山上，秋風送爽。
鄧小平同志銅像矗立於山頂平台上，深情注視着腳下這片土地，健步向前的姿態激勵着人們繼續前行。
2012年12月，習近平總書記登上蓮花山，向鄧小平同志銅像敬獻花籃，並在不遠處親手種下一株高山榕。
2020年10月14日下午，習近平總書記再次來到這裏敬獻花籃，同大家一起向銅像三鞠躬，表達對鄧小平同志的崇高敬意和深切緬懷。
站在山頂平台上，習近平總書記俯瞰深圳全

貌，眼前一座座摩天高樓拔地而起，勾畫出一道現代化大都市亮麗的天際線。正如總書記在慶祝大會上所說的：「深圳是改革開放後黨和人民一手締造的嶄新城市，是中國特色社會主義在一張白紙上的精彩演繹。」
「樹冠能展開 樹長得也快」
「經過40年的發展，深圳還是一個年輕的城市，蓬勃向上、欣欣向榮。」習近平總書記對圍攏過來的市民群眾說：「黨中央賦予經濟特區新的內涵和使命。我們即將迎來中國共產

黨成立100年，實現第一個百年奮鬥目標。到新中國成立100年時，我們將建成社會主義現代化強國，實現第二個百年奮鬥目標，那時的深圳又將是另外一番景象。深圳發展到今天靠的是大家，深圳的未來還要靠大家共同努力。」
8年前種下的那棵高山榕已是亭亭如蓋、枝繁葉茂，展現出蓬勃的生命活力。
習近平總書記走到樹下，深有感慨地說：「8年了，彈指一揮間啊。選的這個地方很好，樹冠能展開，樹長得也快。」 ■新華社



14日，習近平在蓮花山向鄧小平同志銅像敬獻花籃。圖為當日下午，習近平在蓮花山公園遠眺特區新貌。 ■新華社

深港互補拓新域 創客合作正當時

發揮港人文優勢 將科研成果市場化

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）15日，2020年全國雙創活動周「中國科學院創客之夜」在深圳舉行，活動以「率先行動、創新引領」為主題，與會專家指出，深港之間科技合作領域已不僅是最初的「硬科技」創新領域，兩地創客合作在新的歷史環境下將迎來新發展新機遇，深圳可發揮香港人文領域的優勢，進行互補發展。

中國科學院副秘書長、科技促進發展局局長嚴慶指出，兩地創客合作在新的歷史環境下將迎來新發展新機遇，要更好地發揮香港和內地之間的互補，特別是香港在人文方面的優勢，包括創意、工業設計等領域。
「目前中科院已經有一些很好的謀劃，可能會在這些領域做一些新的拓展。同時，下一步還要繼續加強在深圳這樣一個窗口，與港澳台、國際的進一步合作，拓展更大的空間。」

深港合作應往高往深走

「在深圳先進院建設初期，我們得到了來自香港的科學家、教授以及青年俊才的大力支持，首批成果很多就是來自於香港，再通過深圳的創業沃土，將這些成果得到了很好的轉化，形成了良好的商業循環。在合作領域方面，更加側重於機械人、IT等「硬科技」的創新，後來逐漸拓展到生物技術、生命科學。如今，在繼續做好人工智能等「硬科技」創新外，還應向更高更深的方向發展。」

深圳市科技創新委員會副主任鍾海說：「過去40年，深圳以企業為主體、以市場為導向，形成了一個「熱帶雨林」般的創新生態，培育了一批高新技術企業。未來40年，我們將走一條從產業創新回溯補強基礎研究，雙輪驅動的創新之路，打造一個從基礎研究到技術攻關，到成果產業化、科技金融、人才支撐的全新鏈條。通過本次活動，希望中科院的創新成果像種子一樣，在深圳的創新生態下茁壯成長，推動深圳源頭創新。」

中國科學院深圳先進技術研究院院長、中國科學院深圳理工大學籌備部主任樊建平亦表示，深圳先進院作為國家級雙創示範基地，以先進技術和科研平台扶持科技雙創人才和團隊，是深圳先進院作為中科院新型科研機構的責任與擔當。

創客：帶領企業不斷探索

「2015年，我們從中創客學院的一個工位開始，到拿到深圳市科技創新委員會第一筆100萬元（人民幣）的資助，過去的一切還歷歷在目。」深圳市越疆科技



「中國科學院創客之夜」15日在深圳舉行，圖為該活動中的路演現場。香港文匯報記者郭若溪攝

有限公司創始人、CEO劉培超在活動上說。
據其網站介紹，中創客學院是深圳市南山區人民政府和中國科學院深圳先進技術研究院共同建立深圳國際創客中心。
劉培超表示，深圳擁有完善的供應鏈、資金鏈、人才鏈，是高新技術與智能硬件創業者的天堂，創業者要聚焦技術、產品以及運營模式的創新，在迭代升級中，帶領企業不斷探索與發展。
「上午設計圖紙，中午把它發給樓下的加工廠，下午就可以拿到設計的樣品，然

後晚上去調試。深圳的高效率深深地吸引了我。」
在深圳，劉培超發現這裏擁有完善的供應鏈、資金鏈、人才鏈，是高新技術與智能硬件創業者的天堂。
在這裏的5年內，劉培超與他的創業夥伴們實現了視覺、控制、驅動、本地技術等關鍵技術的自研，從第一台樣機到實現批量生產，再到重遊上游供應鏈，不斷打磨、優化、突破，找到了自己的成長之路。企業也從最初的5人團隊發展到現在300多人規模，獲得機械人領域自主知識

產權567項。
作為一名扎根深圳的創業者，劉培超說，自己深刻地感受到深圳的活力、開放與包容的氛圍，為廣大創業者提供無限的創新力量。
「在深圳的創新創業氛圍下，我們希望能立足當下，將自主品牌推向全球。」



劉培超 香港文匯報記者 郭若溪攝

人民日報評論員：在更高起點上推進改革開放

香港文匯報訊 《人民日報》10月17日發表題為《在更高起點上推進改革開放——論學習貫徹習近平總書記在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上重要講話》的評論員文章指出，改革開放是我們黨的一次偉大覺醒，是黨和人民大踏步趕上時代的重要法寶，是堅持和發展中國特色社會主義的必由之路，是決定實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上，習近平總書記強調新時代經濟特區建設要一往無前的奮鬥姿態、風雨無阻的精神狀態，改革不停頓，開放不止步，在更高起點上推進改革開放，並提出了與時俱進全面深化改革、銳意開拓全面擴大開放的明確要求。
這是一個充滿機遇和挑戰的時代。要抓住機遇、應對挑戰，關鍵在於高舉新時代改革開放旗幟，繼續全面深化改革、全面擴大開放。習近平總書記近日在廣東考察時深刻指出，面對世界百年未有之大變局，面對國內外發展環境發生的深刻複雜變化，我們要走一條更高水平的自力更生之路，實施更高水平的改革開放，加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。經濟特區要深刻領會黨中央戰略意圖，從我國進入新發展階段大局出發，在構建新發展格局這個主戰場中選擇自己的定位，在更高起點上推進改革開

放，推動經濟特區工作開創新局面，為全面建設社會主義現代化國家、實現第二個百年奮鬥目標作出新的更大貢獻。

走出超大型城市治理新路子

文章分析說，面向未來，要全面推進黨和國家各項工作，尤其是貫徹新發展理念、推動高質量發展、構建新發展格局，繼續走在時代前列，仍然要以全面深化改革添動力、求突破。改革永遠在路上，改革之路無坦途。現在，改革又到了一個新的歷史關頭，很多都是前所未有的新問題，推進改革的複雜程度、敏感程度、艱巨程度不亞於40年前，必須以更大的政治勇氣和智慧，堅持摸着石頭過河和加強頂層設計相結合，不失時機、蹄疾步穩深化重要領域和關鍵環節改革，更加注重改革的系統性、整體性、協同性，提高改革綜合效能。黨中央經過深入研究，決定以經濟特區建立40周年為契機，支持深圳實施綜合改革試點，以清單批量授權方式賦予深圳在重要領域和關鍵環節改革上更多自主權，一攬子推出27條改革舉措和40條首批授權事項。深圳經濟特區要扛起責任，牢牢把握正確方向，解放思想、守正創新，努力在重要領域推出一批重大改革措施，形成一批可複製可推廣的重大制度創新成果。要樹立全周期管理意識，創新思路加快推動城市治理體系和治理能力現代化，

努力走出一條符合超大型城市特點和規律的治理新路子。

加強同「帶路」國家地區務實合作

文章進一步指出，開放帶來進步，封閉導致落後。當前，世界經濟面臨諸多複雜挑戰，我們決不能被逆風和回頭浪所阻，要站在歷史正確的一邊，堅定不移全面擴大開放，推動建設開放型世界經濟，推動構建人類命運共同體。要優化升級生產、分配、流通、消費體系，增強暢通國內大循環和聯通國內國際雙循環的功能，加快推進規則標準等制度型開放，率先建設更高水平開放型經濟新體制。要加強同「一帶一路」沿線國家和地區開展多層次、多領域的務實合作。一花獨放不是春，百花齊放春滿園。經濟特區建設40年的實踐離不開世界各國的共同參與，也為各國創造了廣闊的發展空間、分享了發展利益。歡迎世界各國更多地參與中國經濟特區的改革開放發展，構建共商共建共享共贏新格局。
實踐發展永無止境，解放思想永無止境，改革開放永無止境。以深圳等經濟特區建立40周年為新的起點，繼續發揮經濟特區對全國改革開放和社會主義現代化建設的重要窗口和示範帶動作用，將改革開放進行到底，我們就一定能在新時代的偉大征程上披荊斬棘、一往無前，共同創造億萬人民的幸福生活 and 美好未來。

央視快評 破瓶頸 匯優勢 增動力

香港文匯報訊 「努力在全面建設社會主義現代化國家新征程中走在全國前列、創造新的輝煌。」習近平總書記在廣東考察時發表重要講話，為廣東在新的歷史起點上推進改革開放擘畫藍圖、領航定向。總書記勉勵廣東幹部群衆不折不撓、一以貫之、再接再厲，續寫更多「春天的故事」，為全面建設社會主義現代化國家、實現第二個百年奮鬥目標作出新的更大的貢獻。

中央廣播電視總台昨日發表題為《以更大魄力在更高起點上推進改革開放》的「央視快評」。快評指出，走過千山萬水，仍需跋山涉水。與改革開放初期相比，當前局面更加複雜，挑戰更加多樣。從國際看，百年未有之大變局在疫情衝擊下加速演進，保護主義、單邊主義抬頭讓經濟全球化遭遇逆流。看國內，高質量發展漸入正軌，新發展格局初步成形，但要素市場化配置體制機制尚需完善，不平衡不充分的發展矛盾亟待解決，破除固有利利益格局更需持續發力。
快評再指出，作為改革開放的先行地，如何在更高起點上推進改革開放，廣東要繼續保持「敢為天下先」的傳統和「狹路相逢勇者勝」的魄力，敢於向頑癥痼疾開刀，勇於打破利益固化藩籬，努力向高處攀登，向深處航行，以持續的制度建設與創新為全面深化改革打造樣板、開闢新局、增添活力。

新征程呼喚新作為

快評進一步指出，在更高起點上推進改革開放，廣東要統籌好國內國際兩個大局，既要發揮好改革的突破和先導作用，保持勇往直前、風雨無阻的戰略定力，推動深層次改革，着力在重點領域和關鍵環節上實現突破，為全國各地提供更多可推廣可複製的經驗，又要以海納百川的胸懷，實行更高水平開放，破除發展瓶頸，匯聚發展優勢，增強發展動力。
文章最後強調，新形勢需要新擔當，新征程呼喚新作為。遵循習近平總書記重要講話精神，全國各地要進一步解放思想、大膽創新，真抓實幹、奮發進取，以更加堅定的決心、更加堅實的步伐、更加務實的舉措，闖關奪隘，攻堅克難，展現新的更大作為，譜寫出新時代改革開放的壯麗篇章！